

EL NOTICIERO

DIARIO DE CACERES

Franqueo concertado

PRECIO DE SUSCRIPCION EN CACERES

una peseta al mes

FUERA DE LA CAPITAL

UN TRIMESTRE 3'50 PESETAS

Pagos adelantados

Lunes 27 de Marzo de 1911

Ultimos telegramas y noticias de la mañana

AÑO IX.—Número 2.344

El Noticiero

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

OCASION

Se venden

Una sociable último modelo, seminueva y un par de guarniciones inglesas de tronco. Pueden verse en calle de Parras, números 34 y 36.

NO COMPRAR

máquinas agrícolas ni trilladoras sin ver precios y condiciones de las que representa

José M. Benavent SAN ANTON, 5

Se vende

la casa de la calle de Cortés, número 32. En la Imprenta del EL NOTICIERO darán razón.

GRANDES ALMACENES

DE

(EL SIGLO)

Barcelona

Últimos modelos en confecciones para señoras, caballeros y niños. Precios sin competencia.

Expléndido muestrario de sombreros, vestidos, blusas, faldas, refajos, matinés, blusas, ropa blanca, zapatería, géneros de punto, sábanas, cortés, sastrería, adornos salón, alfombras, artículos de piel y religiosos, batería de cocina, bisutería, colchas, mantas, cristalería, cuadros, cuchillos y cubiertos, dibujo y pintura, efectos de escritorio y de viaje, fotografía, relojería, juguetes, lampistería, lencería, loza y porcelana, muebles, mantelería, pañotería, paraguas y sombrillas, perfumería, estores y visillos, cortinajes, tapicería, etcétera, etcétera.

Para avisos, FONDA DE ESPAÑA. Trajes de lana para caballeros, desde 20 pesetas.

Trajes de dril para caballeros, desde 12 pesetas.

NOS RATIFICAMOS

Por generosa condescendencia nuestra, toda vez que más que rectificación a nuestro artículo, es coherencia a un proceder, que no hemos de calificar, porque ya lo está por toda conciencia recta, insertamos a continuación la carta, que con la firma del señor Masides hemos recibido, y a la cual, añadiremos unos datos para que nuestros lectores vean la razón con que epigrafamos estas líneas.

«Señor Director de EL NOTICIERO:

Muy distinguido señor mío: En el número 2.338 de su ilustrado diario correspondiente al lunes 20 del actual, aparece en primer fondo un artículo anónimo con el epígrafe «La elección en Aldeanueva del Camino» que me considero obligado a contestar.

No seguiré en todos sus pormenores al articulista: basta a mi propósito consignar lo que estimo indispensable para restablecer la verdad de los hechos, e incluir algunas consideraciones por si alguien fija en ellas su atención, con lo que tampoco irá perdiendo el tiempo.

Cierto que buen número de electores recibimos y atendimos con exquisita cortesía a los candidatos que representaban la política del señor Chaves; muy cierto que vimos con sumo gusto el primer discurso pronunciado en primer término por el señor Berjano y que, el que suscribe se honra con haberle felicitado, a título de más anciano, en nombre de la concurrencia.

Todo ciertísimo; pero también lo es, que en una segunda oración, el señor Berjano, con pena nuestra, no pudo o no supo sustraerse a descender, tocado de la fatalidad, a simarse entre los políticos que usan por lena electoral aquel famoso «Yo soy el candidato, o me votas o te matas» y se deslizo a la menos que requiriendo nuestra gratitud para el señor

Muñoz Chaves, por habernos perdonado la vida, ya que había estado en sus manos no dejar en este pueblo piedra sobre piedra y no lo había realizado, unido esto al hecho reciente de haber sido arrancada de su casa una comisión de interesados en el pantano, formada por personas que se estiman y son dignas de ser estimadas como las que más y haberla hecho ir a Cáceres y de Cáceres a Madrid con el ofrecimiento de que la estaría esperando el ministro por virtud de ciertas recomendaciones, y haber sido en todo defraudada, las consecuencias debían ser lógicamente las que han resultado, o haber perdido este pueblo toda noción del decoro.

Ya está explicado todo, y que reflexione sobre ello el autor del artículo con lo que seguramente rectificará sus juicios, si es que la pasión o el orgullo no le ciega.

Como todo pudiera suceder, y promete ocuparse de esto nuevamente, yo créo presarle un servicio haciendo constar que este pueblo está dispuesto con unánime y resuelta decisión a rechazar toda imposición que envuelva el menor atomo de autoritarismo, así venga de los Dioses mayores, y toda extraña ingerencia que por estímulo del interés particular tienda a romper el equilibrio que ha logrado establecerse en fuerza de quebrantos y de desengaños, y sobre el que descansan sus anhelos de paz, y de progreso para sus otros muy caros intereses.

Nos limitamos a exponer estas consideraciones y hechos, públicos hasta la saciedad, pero que han tenido buen cuidado en callarlos cuantos partidarios de la política del señor Chaves se han ocupado del proceso de esta elección, por que ellos determinan la actitud de este pueblo en la misma, tan traída y llevada por quiebra más debiera respetarla.

De los demás particulares que integran el artículo en cuestión, simples unos, falsos otros y algunos insidiosos, provocadores e injustos, nos conformamos por hoy con despreciarlos: lo que no es parte para que permanezcamos con el arma a brazo por lo que, en vista de las eventuales que puedan acercarse, según el articulista, poder subvenir en cualquier momento a la incolumidad de nuestro prestigio.

Rogando a usted señor Director la inserción de estas líneas en su ilustrado periódico, tiene mucho gusto en ofrecerle, después de anticiparle las más expresivas gracias, su muy afectísimo s. s.

q. b. s. m.,

Severiano Masides.

Aldeanueva del Camino 24 Marzo 1911.

Hasta aquí el comunicante; ahora tocamos a nosotros decir la última palabra.

Negamos ante todo esa monserga de ofertas incumplidas y comisiones coaccionadas.

Es además inexacto, que el señor Berjano (don Víctor) al replicar, lo hiciera con la intención que se le atribuye, ni en los tonos que el comunicante expresa. Su intervención se redujo a contestar a este, obligado por su injusta aseveración de que Aldeanueva nada tenía que agradecer al señor Muñoz Chaves, que a éste se debía el que no obstante estar ordenado por la Administración el derribo de las obras del pantano, construidas, como otras por cierto del señor Masides, abusivamente y contra la legislación de aguas, no se hubiera llevado a cabo la demolición y esto era ya un evidente servicio.

Entonces el señor Masides y los del sanhedrín, comenzaron a chillar como Caifás, gritando blasfemias; y tuvo el señor Berjano que llamarles al orden, pues no podía consentir que maliciosamente se tergiversaran sus palabras, consiguiendo de ellos confesaran su equivocado juicio.

Es también inexacto, que fuera esa la causa de lo sucedido en la elección (pásele moi la motte), porque de serlo, hubiera resultado el señor Berjano el más castigado, y lo fué en cambio don Carlos Ojeto, a pesar de que en nombre de sus compañeros ofreció que con los votos o sin los votos de Aldeanueva, trabajarían siempre en favor de los intereses generales del pueblo.

La verdad hay que decirla entera y no andar poniéndose hojas de parra.

Se dieron todos los votos a la

candidatura conservadora, porque el señor Masides tenía ese compromiso, como arras de un futuro apoyo, que demandaba su hijo don Víctor para ulteriores propósitos electorales, y los demás se dejaron conducir con la epístola famosa del señor Gasset, que sirvió de cimbel para inocentes.

Así lo reconoció su mismo padre en la carta autógrafa a que nos referíamos en nuestro anterior artículo, en la que textualmente decía: «DESPUÉS DE CUMPLIR VICTOR CON CIERVA, no quedaréis descontentos», etc.

Y nada más, porque con azucar está peor.

De todas formas, nuestro corresponsal en Hervás, más enterado de todos los detalles de la elección de Aldeanueva del Camino, contestará cumplidamente al comunicante

DESDE MADRID

Ni la cuestión política en las diferentes fases por que está pasando, ni la actitud del señor Cobian frente al dictamen de la comisión que entiende en el proyecto de Exacciones locales, ni el próximo cerrojazo, son noticias suficientes para que a los políticos preocupen tanto como les preocupa el debate acerca del proceso Ferrer.

Lo mismo a liberales que a conservadores, más a estos últimos que a los primeros, interesa ese debate de un modo excepcional, y sobre cuyos resultados nadie puede predecir nada.

De ahí la ansiedad que existe por conocerlos.

Hemos hablado con hombres políticos de todos los partidos, y de ninguno obtuvimos una contestación que satisfaga cumplidamente la natural impaciencia que se apoderó de las gentes.

Ninguno, ni aun del partido republicano, se atreve a predecir como terminará este debate tan transcendental.

He aquí lo que oímos a unos y otros:

Los conservadores, y de éstos los incondicionales de Maura, lamentan amargamente el espectáculo que de nuevo va a presenciarse en el Parlamento.

«Es inhumano, constituye ya en sufragio, dicen los aludidos, lo que se va a hacer por segunda vez con los señores Maura y Cierva, después de haber transcurrido más de año y medio de aquellos luctuosos sucesos.»

Aun en el caso de haber cometido un grave error, bastante tienen con los remordimientos de su conciencia, sin que se vuelva otra vez a someterles al espectáculo durísimo de una formidable acusación que contra ellos se va a hacer en el Parlamento.

Esos dos hombres, contra los cuales van a desatar sus iras los partidos republicanos, si se han equivocado, lo hicieron de buena fé, nunca con las intenciones que se les suponen.

¿Que se pretende?

«Inutilizarlos para gobernar?»

Todo lo que quieren sus detractores, pero a lo que no tienen razón porque es injusto, es a someterlos a un nuevo calvario de acusación, después del que hemos presenciado en el otoño último.

Los ministeriales por su parte culpan a los conservadores de que este debate, que tanto les duele, vuelva a reproducirse.

El señor Canalejas, dice, y aunque nada iba con él, trató en todo momento de esquivarlo como lo demuestra los intentos que tuvo de no abrir las Cortes hasta los últimos días de Abril, precisamente cuando se pensó en el aplazamiento de las tareas parlamentarias fué debido a eso mismo. Nunca lo hubiera hecho el gobierno, pues a los pocos días de conocerse esos deseos, la prensa conservadora comenzó a trinar furiosamente contra ellos, emitiendo juicios violentos para el jefe del gobierno que fueron lo suficiente para que en tres días se decidiese a convocarlas, como ya se vio.

No culpen, pues, los conservadores al gobierno de su situación de ahora, porque el gobierno hizo cuanto pudo por evitarla.

No nos atrevemos a anticipar cosa alguna como resultado de este debate; solo diremos que la trascendencia es mucha por la campaña que en el extranjero ha comenzado a favor de la revisión del proceso Ferrer la cual patrocina con todo abuso «La Internacional de París».

Respecto a los republicanos van por segunda vez a esta campaña parlamentaria para que el buen nombre de España quede en el lugar que se merece.

Si, como dicen, los señores Maura y Cierva cometieron tan grave error ¿por que no lo confiesan?

Nuestra conmiseración con ellos, ya que ellos no la tuvieron con Ferrer, nunca les faltará.

Pero lo que no podemos tolerar, es esa displicencia de Maura, no solo manteniendo gallardamente su obra, sino motejándonos de apaches y anarquistas.

Nuestra finalidad abarca dos extremos: declarar la culpabilidad de Maura y Cierva y conseguir la revisión del proceso. Obtenido lo uno y lo otro, España quedará a la altura a que es acreedora por su historia y por su hidalgía.

EL CORRESPONSAL.

Madrid 26 de Marzo de 1911.

Boletín de la prensa

El Imparcial comienza con informaciones diversas y una «Crónica» de Mariano de Cavia.

En El Liberal publica Araquistain un artículo titulado «Un eco de Europa», en el cual estudia el caso Urzáiz.

En el Heraldo, Rocamora discute sobre el posible arbitraje internacional de la paz de que estos días se viene hablando.

La Correspondencia trata del proceso Ferrer, y otro tanto hace El País.

La Epoca comienza con una revista de la Bolsa de Madrid.

Del Diario Universal, sobre los proyectos de Guerra:

«No desmaye, pues, el ministro en el camino emprendido ni caiga su ánimo por esas incógnitas manifestaciones de los que, violentando la verdad de los hechos, lo presentan fracasado en sus trabajos y en su gestión; a esa caprichosa e injusta apreciación puede oponer la realidad con su decisiva elocuencia, y ella es que desde su entrada en Guerra, en condiciones muy difíciles, por cierto, y en un aislamiento capaz de infundir pavor a otro menos seguro de su rectitud y condiciones, ha logrado, hasta ahora, el asentimiento de la opinión y del Parlamento en todo cuanto a ellos ha sometido. Y esa sanción, lejos de ser la expresión del fracaso; es la confirmación más soberana e indiscutible del éxito.»

España Nueva habla del debate que hoy iniciará Soriano acerca del proceso Ferrer.

La Mañana transcribe una carta de un general yanqui sobre los héroes de Balser.

El Mundo habla del teléfono urbano madrileño.

El Radical trata de cuestiones locales de Valencia.

PROVINCIALES

Casas de Cáceres.—Un hombre muere

Hoy, después del medio día, salió de su casa el anciano Labrador Facundo Espada Tovar, con propósito de segar una carga de forraje en una cerca que poseía en la hacha «Cañada baja», distante tres kilómetros de la población, y como transcurriera toda la tarde sin regresar, anochecido salió en su busca un sobrino suyo, temiendo que le hubiera ocurrido algún accidente, y apenas llegó a la cerca, vió confirmados sus temores puesto que lo encontró cadáver.

En este momento, siete de la noche, sale el Juzgado para el lugar del suceso.

Es de suponer que el anciano haya muerto a consecuencia de una congestión o por efecto de la lluvia que durante toda la tarde ha descargado copiosamente, y que ha debido ocasionarle el accidente

por los muchos años que pesaban sobre él.

El muerto era persona acomodada y aunque vivía miserablemente, deja en fincas rústicas y urbanas un capitalito que seguramente excede de 40.000 pesetas.

El Corresponsal.

26 Marzo 1911.

PARA LOS GANADEROS

Circular interesante

(CONTINUACIÓN)

Pulmonía contagiosa

La pulmonía contagiosa es una enfermedad infesto-contagiosa, ocasionada por la introducción y multiplicación en el organismo del cerdo de un microbio especial, y está caracterizada, principalmente, por las lesiones inflamatorias del aparato de la respiración.

Son causas que predisponen el organismo del cerdo para adquirir esta enfermedad: la poca edad de los animales, los climas fríos y húmedos y la mala alimentación; los cerdos menores de un año son mucho más susceptibles que los de mayor edad. En igualdad de condiciones, los cerdos joves, en general, todos los de pelo largo resisten más a la pulmonía que los extremos finos de poco pelo.

Las lluvias persistentes que llegan a humedecer las zahurdas, y el frío, favorecen el desarrollo del mal. El microbio de la pulmonía vive mejor en un medio húmedo y frío que en otro caliente y seco, por lo que, sin duda, esta enfermedad es de invierno. La insuficiente o mala alimentación son causas que, como la humedad y el frío, debilitan el organismo y lo predisponen a contraer las infecciones. Por esta causa, los cerdos de un año, y mejor aun los de año y medio o dos, y mas todavía si están cebados, resisten infinitamente mejor que los jóvenes la influencia del microbio, no sólo por su mayor resistencia orgánica, sino por que toleran mucho más la influencia del frío y de la humedad.

Entre las causas determinantes sólo hay que incluir el contagio, es decir, la penetración del microbio causal de la enfermedad en la sangre del cerdo, el cual, multiplicándose y difundiendo por el organismo, desarrolla la infección.

El virus causante de la pulmonía contagiosa se encuentra en abundancia en los líquidos exudados, en el pecho de los cadáveres (derrame pleural y pericárdico), en el moco bronquial, en el arrojado por las narices, en los excrementos, en la sangre y en las carnes. También vive en ciertos terrenos infectados por restos cadavéricos de epizootias, en las aguas que lavan estos terrenos, en los pastos y otros alimentos que en ellos se crían y en las camas de las poelgas.

El microbio penetra en el organismo del cerdo principalmente por las vías respiratoria y digestiva. Por la primera, lo hace con el polvo que llega a los pulmones, suspendido en el aire que el animal respira; por la segunda, va con los alimentos o con el agua de bebida.

Síntomas.—Varían algo según que la enfermedad evoluciona en forma sobraguda, aguda o crónica; pero, en general, son los siguientes: acceso de tos, no tardando en aparecer la fiebre (41 a 42); inapetencia; vómitos; tristeza; abatimiento grande; machas rojas en la piel, si ésta es blanca; respiración frecuente y expulsió por las narices de un moco (más o menos espeso y de color amarillento, rojizo a veces.

Los enfermos gustan mucho estar echados, y cuando se les obliga a levantarse lo hacen con dificultad, aparecen temblores musculares, convulsiones y muchos cojean. Los ojos se ponen legñosos, no siendo raro observar en ellos manchas blancas (nubes).

La mayoría de los enfermos tienen estreñimiento; sin embargo, no es raro que en el curso de la enfermedad aparezca diarrea. Cuando el mal está muy avanzado, la respiración se hace difícil y tumultuosa, con batimiento en los ijares.

En algunas epizootias se localiza el mal en las fauces y cuello, hinchándose ambas regiones, lo que ha hecho confundir la enfermedad que describimos con el carbunco bacteriano. Cuando la enfermedad ataca en forma sobraguda mueren a las veinticuatro o cuarenta y ocho horas; en otro caso, lo hacen entre el sexto y quince días de enfermar, y sólo duran más cuando la dolencia adquiere forma crónica, con persistentes enflaquecimientos y cojeas.

Al hacer la autopsia de un cerdo aparecen las lesiones siguientes:

En el pecho hay un líquido amarillento derramado entre los pulmones y paredes del pecho. En algunos cadáveres este líquido es de aspecto purulento.

Entre el pericardio (tela que envuelve el corazón) y el corazón, también se encuentra un líquido amarillento. El pulmón y la pleura están muy lesionados. Cortando un pedazo de pulmón lesionado y echándolo en agua, se va al fondo, lo que indica que el aire no penetra en él. El pulmón está pegado a las costillas. Los ganglios infartados han triplicado su volumen. Cuando la enfermedad ha tenido carácter sobreado, se encuentran coágulos en las vísceras del vientre, especialmente del bazo, y cuando ha tenido la forma crónica se observan focos caseosos en el hígado, ganglios, articulaciones y huesos.

Pronósticos.—Es gravísimo, pues, por lo general, mata del 75 al 80 por 100, y como los cerdos jóvenes son los más receptivos, no es raro que el ganadero descuidado pierda la mayoría de su piara. Además, los que no mueren quedan enclenques, lo que indica que no curan completamente.

Vacunación.—Hoy dispone la ciencia de un medio de inmunización ó vacunación contra la pulmonía. Consiste este recurso profiláctico en el uso de un suero especial, y mejor aún, de ese suero asociado a una vacuna, también especial, que confiere una inmunidad más sólida.

La vacunación completa contra la pulmonía contagiosa, comprende las tres operaciones siguientes:

- 1.ª Inyección de suero puro.
- 2.ª Inyección de suero mezclado con vacuna.
- 3.ª Inyección de vacuna sola.

La inyección primera, de suero puro, produce efectos inmediatos, pero la inmunidad que desarrolla es de corta duración. Las inyecciones segunda y tercera, empleadas consecutivamente, determinan la inmunidad unos quince días después, y dura, por lo menos, un año.

En los ganados donde hayan aparecido casos de la enfermedad ó exista peligro de contagio, debe emplearse la primera inyección, ó sea de suero solo, a fin de dar inmunidad inmediata ó cortar el mal, conviniendo, para dar una inmunidad duradera, transcurridos diez días de aquella, practicar la segunda inyección, de suero-vacuna, y a los quince días de ésta la tercera, de vacuna pura.

Cuando no haya aparecido el mal y no haya existido peligro de contagio, se puede prescindir de la primera inyección de suero puro, y efectuar sólo la segunda y tercera.

Jamás debe emplearse la tercera, de vacuna pura, sino después de hecha la de suero-vacuna, y pasados catorce ó quince días.

En el principio de la enfermedad puede emplearse como curativa la inyección de suero solo, aplicando doble cantidad, siendo entonces conveniente, según la marcha de la enfermedad, repetir la inyección de suero puro dos ó tres veces.

En lugares frescos y oscuros puede conservarse el suero ocho ó diez meses. En la suero-vacunación, una vez mezclados el suero y la vacuna, debe emplearse inmediatamente.

Las inyecciones deberán de efectuarse con una giringa, previa desinfección de la piel, detrás de las orejas ó en la cara interna de los muslos.

La cantidad de suero, de suero-vacuna y de vacuna varía según el peso del animal, y, por tal motivo, al hacer el pedido conviene se indique el peso ó edad de los animales.

En suero, las dosis oscilan entre 5 centímetros cúbicos para cerdos de 10 kilos; 10 para los de 50 y 20 para los de más de 100 kilos; las de vacunas, son: 1 ó 2 centímetros cúbicos para animales hasta 50 kilos, y 2 ó 4 para los de 50 a 100 kilos.

El suero para esta enfermedad se elabora en el Instituto de Berna. La Asociación general de Ganaderos lo facilita a sus asociados con una bonificación sobre los precios corrientes.

Cuando exista duda sobre si la enfermedad es pulmonía contagiosa ó el cólera, puede emplearse el suero bivalente, de que se trata al hablar del cólera, en la forma que allí se indica.

Extranjero

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

VIENA.—Situación política austro-húngara.—Labor parlamentaria.—El Banco único y las reformas militares.—Discordias entre checos y eslavos.—Éxitos gubernamentales.

La discusión de los presupuestos entretiene actualmente a todos los parlamentarios lo mismo en Viena que Budapest. Después de haber sido aprobadas las leyes sobre régimen económico, los dos gobiernos de Austria y de Hungría presentarán, simultáneamente, a las respectivas Cámaras, sus proyectos acerca de las reformas militares, fijando en dos años el tiempo de servicio activo y pres-

cribiendo un notable aumento en los cuadros de los regimientos.

Desde hace mucho tiempo no se había registrado una legislatura tan eficaz y tan normal como la del corriente año. En Budapest han sido aprobadas las leyes sobre la prolongación del privilegio del Banco único, y sobre reclutamiento del Ejército, sin ninguna emienda. Este pacífico resultado trae a la memoria la tenaz lucha sostenida por Kossuth y por Justh en favor del Banco nacional, que fué causa de la caída del gabinete Wekerle y del rompimiento de la coalición.

Ahora las oposiciones han conseguido prolongar el debate, manifestando nuevamente sus tendencias obstruccionistas, pero les faltaba valor para combatir, y el primer ministro conde Khuen-Hedervary, ha tenido razón para desentenderse de los consejos que le impulsaban a la adopción de medidas extraordinarias, con objeto de rendir a la minoría.

En vista de la actitud benévola de las dos delegaciones, puede tenerse por seguro que las reformas del ejército se completarán pronto con la aprobación del Código de Justicia militar pendiente y aplazado desde muchos años.

En Hungría, lo mismo que en Austria, las disensiones intestinas entre los partidos de oposición han determinado el éxito de los gobiernos. Entre los húngaros el antagonismo de Kossuth y Justh, los reduce a la impotencia; no hay un jefe que dirija la batalla. Kossuth está enfermo; Justh se ha ido al campo a reponerse de las fatigas consiguientes a su lucha contra la unidad del Banco imperial, y el conde Apponyi se halla viajando por América.

En Viena, a pesar de la reconstitución de la Liga slava, ha estallado una violenta polémica entre los órganos periodísticos defensores de los checos de Kramarz y los del jefe del partido de los slavons clericales, y este desacuerdo de los dos jefes eslavos se ha manifestado notoriamente en la emisión de votos contrarios de las fracciones. De esta suerte, el gobierno, sin intervenir en la pelea ha logrado el triunfo, beneficiándose con la división de los adversarios.

ZERKOE.

Marzo, 1910.

NOTICIAS

Por falta de tiempo y espacio no publicamos hoy la reseña de las pelcas de gallos que ayer se verificaron. Lo haremos en nuestro número de mañana.

Durante las dos últimas noches han tenido lugar dos funciones por la *tournee* Lola Montes y Mario Reyes, que a causa de las lluvias y poco agradable de la temperatura se han visto poco concurridas.

Sin embargo, el trabajo de ambos artistas ha sido bastante aceptable y en lo posible, aplaudidos.

Besugo en escabeche, a 2 pesetas kilo. **MANUEL SIMON.**

Se nos dice que uno de estos días llegará a Cáceres el aplaudido artista señor Montijano, para ver de arreglar el modo de actuar en uno de nuestros teatros en la temporada de feria.

La feria de Torrequemada ha estado desanimada, motivado por el malísimo tiempo que ha hecho, pero hubo muchas transacciones, sobre todo en el ganado mular.

Un coche de feriantes volcó cerca del pueblo, no habiendo felizmente que lamentar ninguna desgracia personal.

Bacalao de Escocia legítimo, a 2 pesetas kilo. **MANUEL SIMON.**

Con un donativo que ha hecho la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres, para conmemorar el quinto aniversario de su fundación, han sido desempeñados el día de San José los efectos comprendidos en las papeletas cuyos números se expresan a continuación: 37.328, 38.794, 39.033, 39.201, 39.246, 39.646, 39.733, 39.715, 40.301, 40.351, 40.451, 40.441, 40.515, 40.570, 40.614, 40.927, 41.141, 41.476, 41.739, 41.813, 41.859, 41.861, 41.929, 42.005, 42.066, 42.158, 42.215, 42.289, 42.292, 42.329, 42.331, 43.794, 45.595, 49.478 y 49.864.

Los dueños de referidos efectos pueden presentarse a recogerlos entregando la papeleta y sin que tengan que abonar cantidad alguna.

Se arrienda la casa calle Cuesta del Maestro, número 12; toda ella ó solo los altos. Razón, Grajas 21.

El chocolate preferido por los inteligentes es el de LA PUREZA, elaborado en Plasencia por don Salustiano González. Único puesto de venta en Cáceres, comercio de Quirós.

Conferencia Telegráfica

Servicio especial de EL NOTICIERO

Madrid 27 (11 45)

Exposición

Puede decirse que todo el interés político se encuentra supeditado al debate Ferrer, en el caso de que no se aplase.

Algunos temen este aplazamiento por el delicado estado de salud del señor Soriano.

El *Imparcial* discurrendo sobre este particular dice que todos tienen la obligación, al intervenir en el litigio, de corresponder a la expectativa que existe, con serenidad y prudencia, examinando el proceso con rigurosa imparcialidad.

«A B C» dice que no se explica la importancia que en el extranjero se está dando al asunto Ferrer, y califica de habilidades los ataques que se hacen al partido conservador, que no pueden subsistir por honra y prestigio del Ejército.

Después, añade, que jefes y oficiales del Ejército fueron los que juzgaron, condenaron y ejecutaron a Ferrer, sin obedecer más que a los dictados de su conciencia, así lo proclamamos porque así lo creemos, pues si otra cosa creyésemos, mañana mismo solicitaríamos la ciudadanía en otro país y renunciaríamos a una nación en la que los depositarios de su honor se prestaban a ser instrumentos de tan viles pasiones.

Después excita dicho periódico al Gobierno para que establezca la censura para los periódicos extranjeros que han de informarse del debate, con objeto de que España quede en el lugar que le corresponde, evitando exageraciones informativas.

Las precauciones que en el Congreso se han tomado son enormes por haberse recibido anónimos.

La tribuna de los Secretarios se destinará a los periodistas extranjeros que llegan con verdadera afección, inexplicable, pues alguno venía con la creencia de que al terminar el debate estallarían inmediatamente la revolución.

Los médicos se oponen a que el señor Lacierva salga de casa y menos a que asista a la sesión de hoy en el Congreso, por no estar en condiciones para ello.

Consejo

Los ministros se han reunido en el ministerio de la Gobernación para celebrar el anunciado Consejo. Además del proyecto de ley de Asociaciones, se ocuparán en él, del debate Ferrer, que empezará esta tarde.

Regreso

El señor Alonso Castrillo regresó de las Matas, donde pasó estos dos días de fiesta.

Los de atrás

Mañana celebrarán una reunión las minorías carlista é integrista, para tomar acuerdos sobre su actitud y participación en el debate Ferrer.

Los estudiantes

Los estudiantes de ingenieros acordaron ayer reanudar su asistencia a las clases y nombrar una comisión permanente que ejerza la acción de los alumnos en defensa de las distintas especialidades de la ingeniería.

Estreno

Ayer se estrenó en el teatro de la Princesa la comedia de Sem Benelli, adaptada a la escena española por el Redactor jefe de *La Correspondencia de España* don Ricardo y Catarineu, titulada «Cena de burlas». La obra ha obtenido un gran éxito.

Soriano

Rodrigo Soriano ha manifestado que a pesar de estar enfermo irá esta tarde al Congreso a iniciar el anunciado debate sobre el proceso de Ferrer.

Canalejas

El presidente del Consejo de Ministros continúa entrevistándose con los prohombres políticos, tratando con ellos sobre la cuestión de Marruecos.

Estas entrevistas son comentadas.

Nevada

Ayer ha caído sobre Madrid una buena nevada, durante hasta más de las doce de la noche.

El tránsito por las calles se hace con dificultad.

A las tres de la madrugada ha empezado a llover, facilitando el agua la limpieza de las calles que ahora realizan centenares de obreros municipales.

Cuestión eclesiástica

El *Imparcial* niega hoy que la conducta observada por el señor Obispo de Madrid Alcalá cuando se votó la ley del cadáver en la Alta Cámara haya producido disgusto en el Vaticano hasta el extremo de negarse el capelo cardenalicio.

Añade que ignora lo que haya acerca de la provisión de capelos, pero indudablemente el Obispo de Madrid es uno de los más merecedores a ser elevado a la dignidad cardenalicia.

Temperales

Ayer llovió copiosamente en Barcelona, Zaragoza y Pamplona, alternando la Huvia con la nieve y sintiéndose muy bajas temperaturas.

Al puerto del Ferrol han llegado varios buques de arribada forzosa.

El semáforo ha observado que un buque francés remolcaba otro con grandes averías.

Un bólide...

En Bilbao se han encontrado fragmentos, al parecer de un bólide que se suponía haber caído esta madrugada y que luego resultaron proceder de una chimenea derribada por el huracán.

Sin embargo, los vecinos del lugar del hallazgo, se niegan a reconocer la plancha que ha hecho.

En Sevilla

Esta tarde se celebrará en Sevilla un torneo de polo en el que tomará parte don Alfonso.

Mitins

Ayer se celebraron mitins en muchas capitales de provincia en contra de la ley de jurisdicciones, en los que se pronunciaron muchos discursos pidiendo su derogación.

En Lisboa

Ayer se efectuó el homenaje al Doctor Bombarda acudiendo más de cincuenta mil manifestantes.

Manifestación

En Pontevedra se celebró ayer una manifestación a la que acudieron más de 5.000 pescadores para que prohíba la pesca por artes perjudiciales.

Los apaches

Ayer fue detenido uno de los apaches franceses que huyendo de Barcelona llegaron a Madrid.

El detenido vestía correctamente.

Insubordinación

En Barcelona se sublevó ayer la tripulación de un buque, pudiéndola dominar la policía.

Algunos de los insurrectos han sido puestos a disposición de la autoridad del puerto.

Rusia y China

Las noticias que de París se reciben sobre el conflicto ruso-chino, no pueden ser más alarmantes.

No obstante se sabe que China contestará satisfactoriamente a la última nota de Rusia.

Gasset

Llegó esta mañana a Sevilla el ministro de Fomento señor Gasset, que almorzará hoy con don Alfonso.

En Roma

La prensa italiana acoge con grandes elogios la formación del nuevo gabinete Giolitti, cuyos ministros tomarán posesión el próximo miércoles.

Agencia Moderna

Toros en Castellón

(Castellón 25-19-10).

Con una entrada grandísima se ha celebrado la corrida de hoy, lidiando seis toros de Mitra, que fueron bravos y nobles, caballos 10.

Vicente Pastor bien en el primero y superior en su segundo.

«Galito» se parte como buen en su primero y colosal en el cuarto al que después de magnífica faena de muleta, lo mató de una soberbia estocada. Se le ovacionó ruidosamente y se le concedió la oreja. Colocó al cuarto toro un gran par de frente, siendo aplaudidísimo.

Flores mató sus dos mirras superiormente, concediéndose una oreja a demás de ser ovacionado.

Toreando compitió con Galito y en banderillas fué muy aplaudido.

Fernández.

Por trasladarse su dueño fuera, vende un piano marca «Strauss», vertical y de cuerdas cruzadas.

En la Administración de este periódico darán razón.

Se precisa un joven forastero que quiera aprender la relojería. Condiciones las dará Jorge Capdevielle, Alfonso XIII, número 23, Cáceres.

SE ARRIENDA

en buenas condiciones la casa-pasada número 3, de la plazuela de San Blas de esta capital, ó sea la antigua y acreditada **Posada de Jabato.**

En este amplio edificio se han hecho recientemente importantes obras que le dan una capacidad superior a cualquier otro de los de su clase.

Para tratar, dirigirse a José María Guillén, Margallo, 6.

Centro Escolar Extremeño

Academia-pensión para alumnos oficiales y no oficiales de 2.ª enseñanza, preparación para ingreso en la misma y Magisterio.

Establecido en el mejor local que para este objeto existe en Cáceres, tanto por su proximidad al Instituto general y Técnico, como por su amplitud y condiciones higiénicas.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Clases diarias de todas las asignaturas y preparación para grados y reválidas, a cargo de Profesores titulados.

En los exámenes ordinarios de fin de curso de 1909-1910, han obtenido los alumnos de este Centro, nueve matriculas de honor, 24 sobresalientes, 30 notables y 114 aprobados.

Pídanse detalles y reglamentos con la relación nominal del resultado de los exámenes al Director.

DON JUAN RUBIO SANCHEZ

CACERES: Plazuela de los Caldereros, número 7 (Palacio de la Generala).

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Cáceres

Don Jerónimo Farré Gamell, Director propietario y fundador del Gabinete Ortopédico de Madrid, recibirá consultas en CACERES, los días 3 y 4 del próximo mes de Abril, de 11 a 1 y de 3 a 6 en la FONDA DE EUROPA, para los que padezcan de hernias (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgias de los adolescentes ó pié plano doloroso, abultamientos del vientre, descaído de la matriz, etc., que deseen someterse a método especial é infalible de dicho afortunado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid en su Gabinete Ortopédico Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

¿607?

LA DIABETES ha dejado de agobiar a la humanidad doliente, gracias a los sabios de Holanda que han encontrado el «SACHAROMYCETO» especial que destruye totalmente todas las fases diabéticas.

El maravilloso producto elaborado en los países bajos, llámase «FERMENTIN». Se adopta ya en todos los hospitales. Todas las enfermedades de la piel y del estómago las cura de un modo radical.

Constituye, pues, uno de los medios más potentes de cura en la Terapia Moderna.

Consultas gratuitas por correo por el célebre Doctor Barrantes, médico de la Asociación de la Prensa, calle Augusto Figueras 31-33, Madrid.

Pedir opúsculo interesante a los comisionarios exclusivos: J. Bertoni y compañía. Carmen 25, Madrid

LA MAYOR NOVEDAD CIENTÍFICA DEL MUNDO

Valdelazura

Nuevas aguas deliciosas de mesa, altamente vigorizantes y digestivas. Son las aguas bicarbonatadas naturales de radio, litina y nitrógeno de Europa en su clase. Inmediatas y completas curaciones de estómago, hígado, riñones, artritis. Declaradas de utilidad pública y analizadas por las primeras eminencias químicas y por el sabio Cajal. Gran premio en todas las Exposiciones presentadas, y de honor del Gran Instituto de Higiene de París.

Venta, Farmacias y Restaurantes.

I. GIRAUD

DENTISTA

Trabajos modernos de puentes y masas de oro. Extracciones sin dolor.

CONSULTA DE NUEVE A SEIS

Plaza Mayor, 2, Cáceres

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 22

4 por 100 interior	84 40
Fin corriente	84 40
Fin próximo	84 52
4 por 100 amortizable	92 85
5 por 100 amortizable	101 55
Cédulas hipotecarias 4 por 100	103 05
Banco de España	450 00
Compañía de Tabacos	336 00
Editorial de España (fundador)	000 00
Editorial de España (ordinarias)	00 00
Banco Hipotecario	263 00
Banco de Castilla	000 00
Banco Hispano Americano	148 00
Banco Español de Crédito	127 00
Banco Español del Río de la Plata	486 00
Azucareras preferentes	49 75
ordinarias	14 00
obligaciones	60 00

CAMBIOS

París, á la vista	8 45
Londres, á la vista	27 41

Del Observatorio provincial

Día 27 de Marzo de 1911

Altura barométrica, 709,41.

Temperatura al aire y á la sombra, 10 o.

Máxima del aire á la sombra, 11,3.

Idem mínima, 1,0.

Humedad relativa del aire, 100.

Tensión del vapor de agua, 6,10.

Agua evaporada en 24 horas, 0,6.

Lluvia en 24 horas, 20,2.

Dirección del viento, E.

Clase del viento, ventolina.

Recorrido en 24 horas, 180 km.

Estado del cielo, cubierto lluvia.

Nota.—Los datos relativos á la máxima mínima, lluvia, agua evaporada, y recorrido del viento, corresponden al día anterior de la fecha.

UN LIBRO DE **GALLITO**
con juleos á manera
de PROLOGO de **Rafael Guerra**
(GUERRITA)
Se vende en la imprenta de EL NOTICIERO

Café de Viena
CARLOS MUNICIO
Sigue sirviendo sus selectos cafés, de reconocida fama y licores de las mejores marcas.—Billares.—Tertulias.
16-ALFONSO XIII-16.-CACERES

La Unión y El Fenix Español

Compañía de Seguros reunidos
CAPITAL SOCIAL
Doce millones de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
45 años de existencia
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
Seguros sobre la Vida
Seguros contra incendios
Subdirector en Extremadura:
Don Claudio González Álvarez
Oficinas: Grajas, 15 y 17.—Caceres
(Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros)

Sastrería de Jacinto García
Sucesor de Ramos
ALFONSO XIII, 24.—CACERES

I. GIRARD
DENTISTA
Trabajos modernos de puentes y coronas de oro.
Extracciones sin dolor.
CONSULTA DE NUEVE A SEIS
Plaza Mayor, 2, Cáceres

TALLERES DE FUNDICIÓN, CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE TODA CLASE DE MÁQUINAS
DE Luis Izard
EN BEJAR
Prensas para vino y aceite • Motores hidráulicos • Fábricas de harinas • Molinos para aceituna • Balcones y verjas fundidos y forjados
Se facilitan planos y presupuestos

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS: BARCELONA
PRODUCTOS QUÍMICOS Y MATERIAS PARA ABONOS
Superfosfatos de todas graduaciones
Sulfato de amoniaco, Nitrato de sosa, Sulfato y Cloruro de potasa, Escorias-Thomas, Kainita, Sulfato de cobre y Sosa cáustica.
LABORATORIO Y OFICINA TÉCNICA para el análisis de tierras é informaciones sobre el empleo de abonos, todo gratuito, bajo la dirección de **DON JUAN GAVILÁN**.—Jovellanos, 5, pral.—MADRID
AGENCIA DE CACERES. DELEGADO: **Don Marceliano Manzano**
DOMICILIO: GRAJAS, 1.—CACERES
Almacén de abonos en la carretera de la Estación

Banco Hipotecario de España (AGENCIA)
Préstamos hipotecarios en metálico, amortizables á corto y largo plazo, de 5 á 50 años, con reembolso anticipado á voluntad del prestatario; se hacen desde 5.000 pesetas en adelante, sobre fincas rústicas y urbanas, con interés anual de 4'25 por 100.
Para peticiones é informes, diríjanse á
Baldomero Ferrer y Matheo
AGENTE DE NEGOCIOS
MADRID CÁCERES
Plaza de Bilbao, número 1. Oficinas de Contribuciones.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
Villanueva, 11, MADRID
CAPITAL: 25.000.000 de pesetas
Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona y Lisboa
GRAN PREMIO exposición universal de Lieja 1905
LA MÁS ALTA RECOMPENSA
PRODUCTOS QUÍMICOS
Superfosfatos, Nitrato de sosa, Sales de potasa, Sulfato de amoniaco, Sulfato de sosa, Glicerina, Acido sulfúrico anhidro, Acido sulfúrico ordinario, Acido nítrico, Acido clorhídrico.
ABONOS para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos.
LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente Agrónomo
EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU
AVISO IMPORTANTE.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.
Diríjase á la Sociedad general de Industria y Comercio: Villanueva, 11, Madrid ó á sus Representantes en Cáceres
José Acha, H.º y C.º—Portal Llano 29
Dirección postal: apartado núm. 340.—Dirección telegráfica y telefónica: Galeca, Madrid

GONZALO ALVAREZ JAVIT
CORREDOR DE COMERCIO
Compra y venta de valores del Estado, Industriales y Mercantiles, fincas rústicas y urbanas, pig-noración de valores, negociación de letras, cuentas de crédito, préstamos con hipoteca de fincas
OPERACIONES CON EL **Banco de España, Crédit Lyonnais** y otros establecimientos de crédito
—Carnicero, 8.—CACERES—
LA MAYOR NOVEDAD CIENTÍFICA DEL DÍA
Valdelazura
Nuevas aguas deliciosas de mesa, altamente vigorizantes y digestivas. Son las aguas bicarbonatadas naturales de más radio, litina y nitrógeno de Europa en su clase. Inmediatas y completas curaciones de estómago, hígado, riñones y artritis. Declaradas de utilidad pública y analizadas por las primeras eminencias químicas y por el sabio Cajal, Gran premio en todas las Exposiciones presentadas, y de honor del Gran Instituto de Higiene de París.
Venta, Farmacias y Restaurant.

NITRATO DE SOSA
Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos.
Para informes gratuitos sobre su aplicación, diríjase á
DON JUAN GAVILÁN
Delegado en España de los Productores de Nitrato de Chile
Jovellanos, 5, MADRID

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON **FRICCIONES de BOLAS de ACERO**
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESEARSE.
SINGER
NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER
MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.
Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.
ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO
CACERES.—GENERAL EZPONDA, NÚM. 1

POLVOS DE COOPER
EL MEJOR ESPECÍFICO PARA CURAR LA ROÑA
MEJORA LA LANA
PARA PRECIOS Y DEMÁS DETALLES DIRIJIRSE Á **ARTALOYTIA SANCHEZ & CORTÉS, TRUJILLO.**

¿Sufre V. del Estómago?
¿No tiene V. apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino? ¿Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas, tiene V. eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? ¿Tiene V.
DISPEPSIA
y dolores al vientre, á la espalda, vómitos, diarrea? ¿Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningun remedio, ningún régimen ha podido curar á V.? Consulte V. con su médico y le recetará el **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomalt)** y recobrará la salud.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remita por correo fofesta á quien le pida.

